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INSTRUCTIVO PARA EL TRABAJO PRÁCTICO 

1. El presente instructivo tiene como finalidad orientar el desarrollo de las actividades de estrategias 

sustitutivas, transitorias y finitas a realizarse solo por este lapso, para el logro del 60% o más de los 

objetivos establecidos para la aprobación de la asignatura: Fundamentos de Contabilidad,  Cód. 631 , 

de acuerdo con los lineamientos que presentan el: Comunicado del Rector y demás Autoridades de la 

Universidad Nacional Abierta (UNA) En el Marco de la Universidad en Casa Abril 2020 y de los 

Subprogramas de Diseño Académico y Áreas Académicas y Carreras. 

2. Los Trabajos prácticos son estrictamente individuales y una producción inédita del estudiante, cualquier 

indicio que ponga en duda su originalidad, será motivo para su anulación. Queda a discreción del asesor o 

profesor corrector, solicitar una verificación de los objetivos contemplados en el mismo, mediante una 

video conferencia o cualquier otra estrategia. El trabajo debe ser enviado al correo electrónico del  

asesor o a su whatsapp. 

3. En el presente Trabajo Práctico, se evalúan los objetivos (N° 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7) correspondientes a la 

asignatura (Cód. 631). En él se evidenciará las competencias y destrezas adquiridas por el estudiante. 

Requerimientos exigidos para desarrollar, presentar y aprobar los trabajos 

4. Debes entregar por escrito el trabajo práctico a más tardar el 15 de Mayo 2020, SIN PRÓRROGA, de 

acuerdo a los lineamientos emanados. Es necesario que para la entrega de estas actividades se sigan las 

orientaciones que presentamos a continuación: 

4.1 Responde de manera clara, ordenada, secuencial y argumentada el proceso seguido y las soluciones 

obtenidas al resolver el ejercicio. 

4.2 Si usas un procesador de palabras debes usar como mínimo una letra tamaño 11 puntos y máximo 12 

puntos, usa tipos de letra Arial o Times New Roman, emplea el editor de ecuaciones. 

4.3 Si vas a realizar el trabajo a mano, para ser enviado mediante un capture de imagen o Foto, usa letra 

legible y clara, preferiblemente hazlo en bolígrafo o marcador para facilitar su lectura, usar los símbolos 

matemáticos correspondientes y claramente escritos. 

4.4 El trabajo debe estar limpio y legible. Con un uso adecuado de la ortografía, los signos de 

puntuación 

 
5. LOS OBJETIVOS DEL TRABAJO SE EVALÚAN DE FORMA SUMATIVA UNA SOLA VEZ.No existe 

la recuperación de los mismos, 
   5.1 portada , la cual debes elaborar como se te indica a continuación (usa tu pc o a mano) 

    5. 2 Cuerpo del trabajo, el cual  debe contener todas las respuestas a las actividades propuestas. Debe  

identificarlas con claridad con un título cada sección del trabajo e indicar el objetivo al que se corresponde 

cada una de ellas. 

6. ESTÁ ATENTO A LOS CRITERIOS DE DOMINIO PARA EL LOGRO DEL OBJETIVO. 

Recuerda el punto 4.1. 
7. Los aspectos para la presentación del trabajo práctico son: (5.1) portada , la cual debes elaborar como 

se te indica a continuación (usa tu pc o a mano)



TRABAJO PRÁCTICO                 LAPSO 2019-2   2/8 

(5.2) Cuerpo del trabajo, el cual  debe contener todas las respuestas a las actividades propuestas. 

Debe  identificarlas con claridad con un título cada sección del trabajo e indicar el objetivo al que 

se corresponde cada una de ellas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PLANTEAMIENTO DEL  TRABAJO PRÁCTICO 

 

M: I; U: 1, 2 y 3; O: 1         C/D: 1/1 
 
1. En el edificio donde se encuentra la oficina principal de la Concretera El Tunal, C. A., 

también está la habitación del presidente de la empresa, señor Joaquín Espinoza, cuyo 
bisabuelo fundó tanto la concretera como el pueblo de Araira. El señor Joaquín Espinoza, 
quien es también Alcalde de Araira, paga todas las cuentas de la empresa, las personales y 
las municipales de la misma cuenta corriente. 
 
Mencione y explique: Que Principio Contable está violando el señor Espinoza. 
 
 
M: I; U: 4 y 5; O: 2           C/D: 1/1 
 
2. Identifique a que grupo de cuentas pertenecen las presentadas a continuación. Señale en 
la primera columna si éstas son: Reales de activo (RA), Reales de Pasivo (RP) o Reales de 
Capital (RC), Nominal de ingreso (NI) y Nominal de gasto (NG). En la segunda columna 
coloque a las que pertenecen al Balance General (BG) y si estas conforman el Estado de 
Ganancias y Pérdidas (GP). 

 
 

REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA UNIVERSIDAD 

NACIONAL ABIERTA 

Centro Local  Oficina de Apoyo    

Asignatura:  Fundamentos de Contabilidad Cód. 631  

Nombre Completo 

Número de cédula de identidad, 

Fecha completa en la que entregó el trabajo Correo electrónico 

del estudiante 

Resultados de Corrección 

N° Objetivo 1 2 3 4 5 6 7 

0= NL 
1=  L 

       

 
CUERPO DEL TRABAJO 
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CUENTAS COLUMNA 1 COLUMNA 2 

Terreno   

Devolución de Compras   

Capital   

Fletes de Compra   

Existencia de Mercancía   

Edificios   

Propaganda   

Ventas   

Amortización Gastos de Organización   

Inventario Producto Terminado   

Equipo de Transporte   

Provisión Cuentas Incobrables   

Banco Exterior   

Hipoteca por Pagar   

Gastos de Alquiler   

Compras   

Derechos de Autor   

Depreciación Acumulada Edificio   

Sueldos por Pagar   

Gastos de Intereses   

Efectos por cobrar   

Cuentas por Pagar   

Sueldos   

Depreciación Acumulada Equipos   

Inversiones   
 

 
M: III; U: 1; O: 3          C/D: 1/1 
 
3. Las empresas durante su ejercicio económico desarrollan una serie de actividades de 
carácter contable, que le informarán al final del ejercicio económico, cuál ha sido el resultado 
de la gestión realizada durante ese período. A este conjunto de actividades se le denomina 
Ciclo Contable. De acuerdo a esta premisa: 
 
Mencione y explique: Qué actividades conforman el Ciclo Contable de una empresa. 
 
 
 
M: III; U: 2 y 3; O: 4          C/D: 1/1 
 
4. A continuación se presentan las operaciones cronológicamente de la empresa “Modas 

Agridulce, C. A.” durante el mes de mayo de 2019: 
 
1) El día 13-05-2019 cancela la nómina, distribuida de la siguiente forma: 
   Sueldo de Oficina    Bs. 528.000 
   Sueldo de Vendedores   Bs. 422.000 
   Comisiones de Vendedores   8% Sueldo de Vendedores 
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2) El día 18-05-2019 vende mercancía por Bs. 4.360.000 a “Demasiado Bazar, C. A.”, 
recibiendo el 65% de contado y el resto a crédito. 
3) El día 27-05-2019 el propietario Mario Cáceres, retira para su uso personal Bs. 975.000. 
4) El día 29-05-2019 compra a “Modas Azúcar, C. A.” mercancía a crédito por Bs. 
2.196.000. 
5) El día 31-05-2019 cancela al periódico “El Nacional” Bs. 578.000 en cheque, por 
publicidad. 
 
De acuerdo a la información anterior: 
A. Registre las operaciones en el Libro Diario y en el Libro Mayor de cada cuenta (Utilice 

cuentas T). 
B. Explique los conceptos e importancia del Libro Diario y Libro Mayor. 
C. Explique la relación entre el Libro Diario y el Libro Mayor. 
 
 
M: II; U: 2; O: 5           C/D: 1/1 
 
5. A continuación se le suministra los siguientes datos de la empresa “Inversiones Oslo, C.A.” 

al 31-12-2019: 
 

CUENTAS MONTO Bs.

Devoluciones en Compras 563.147         

Equipo de reparto 2.103.652      

Sueldos por pagar 458.902         

Seguros pagados por anticipado 694.287         

Descuento en ventas 1.530.469      

Alquiler cobrado anticipado 1.256.087      

Acciones 2.965.147      

Cuentas por pagar 983.146         

Terreno 6.394.256      

Depreciación edificio 852.169         

Cuentas por cobrar 812.963         

Hipoteca por pagar (10 años) 3.754.128      

Depreciación acumulada de equipo de 

reparto

572.680         

Ingresos por intereses 956.463         

Patentes 2.586.316      

Prestaciones sociales 1.203.030      

Provisión cuentas incobrables 81.296           

Edificio 5.647.852      

Capital Social 20.468.529    

Banco Mercantil 2.589.614      

Terreno (alquilado) 4.625.891      

Anticipos sueldo a empleados 258.965         

Depreciación acumulada edificio 1.526.987      

Inventario de mercancías 1.625.842       
 
Se requiere: 
Elaborar el Balance General respectivo. 
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M: II; U: 1; O: 6           C/D: 1/1 
 
6. La empresa “Textiles Aguaviva, C. A.” al 31-12-2019 le suministra la siguiente información 
extraída del Libro Mayor: 
 
 

CUENTAS MONTO Bs.

Caja chica 5.632.145

Productos terminados en existencia 875.236

Agua 357.200

Cuentas por pagar 789.612

Costo de Mano de Obra 1.265.893

Productos en proceso 913.256

Gastos de viaje (vendedores) 294.635

Ventas brutas 5.321.679

Capital Social 6.528.413

Comisiones de vendedores 582.369

Efectos por cobrar 963.485

Devoluciones en ventas 458.962

Gastos de propaganda 745.871

Materiales directos 1.298.631

Depreciación acumulada de edificio 425.862

Sueldos 895.423

Depreciación equipo de oficina 329.478

Electricidad 261.258

Rebajas en ventas 574.951

Impuesto sobre la Renta (ISLR) 87.245  
 
 
Se requiere: 
 

- Elaborar el Estado de Ganancias y Pérdidas respectivo. 
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M: IV; U: 1, 2 y 3; O: 7       C/D: 1/1 
 
7. “Inversiones Delicafé, C. A.” presenta los saldos del Balance de Comprobación al 31-12-

2019, así como los ajustes que se efectuaran en ese ejercicio económico. 
CUENTAS DEBE HABER

Banco 1.658.000    

Cuentas por cobrar 326.000       

Efectos por cobrar 185.000       

Inventario inicial 645.800       

Terreno 2.547.000    

Edificio 1.857.400    

Equipo de Oficina 254.800       

Gastos de organización 285.000       

Cuentas por pagar 278.300       

Efectos por pagar 384.000       

Capital social 7.244.375    

Compras 830.000       

Ventas 475.125       

Flete de compras 47.500         

Devolución en compras 325.100       

Descuentos en compras 187.000       

Sueldos de oficina 295.000       

Gastos intereses 12.900         

Intereses beneficios 87.500         

Gastos generales 37.000         

TOTAL 8.981.400    8.981.400    
 

 
 
Información adicional: 
 
a) De los Intereses beneficios a éste  período sólo corresponden Bs. 25.600. 
b) Los Gastos de organización se recuperan en 6 años a partir de éste periodo 
económico. 
c) Se calculó el 8,5% de las cuentas por cobrar para provisión de cuentas incobrables. 
d) Se calcularon las depreciaciones sin valor de salvamento: Edificio vida útil de 25 años 

y Equipo de oficina vida útil 10 años. 
e) La póliza de seguro se había pagado por banco y no se ha registrado el gasto por Bs. 

75.000 de prima. 
f) El inventario al cierre del ejercicio económico es de Bs. 468.000. 
 

- Prepare la Hoja de Trabajo, de acuerdo al formato anexo en la última página del 
Trabajo Práctico. 

 
 
 
 
 
 
 

¡FIN DEL TRABAJO PRÁCTICO! 
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DEBE HABER DEBE HABER DEBE HABER DEBE HABER EGRESOS INGRESOS ACTIVOS P + CCUENTAS

BALANCE DE COMPROBACION AJUSTE BALANCE AJUSTADO COSTO DE VENTAS GANANCIAS Y PERDIDAS BALANCE GENERAL


	Requerimientos exigidos para desarrollar, presentar y aprobar los trabajos
	5. LOS OBJETIVOS DEL TRABAJO SE EVALÚAN DE FORMA SUMATIVA UNA SOLA VEZ.No existe la recuperación de los mismos,
	6. ESTÁ ATENTO A LOS CRITERIOS DE DOMINIO PARA EL LOGRO DEL OBJETIVO.

